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Προς: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. 

Μαργαρίτη Σχοινά   

Θέμα: «Κίνδυνος κατάρρευσης της κτηνοτροφίας στην Ξάνθη και 

στην Α.Μ.Θ. Αβεβαιότητα για τις συνδεδεμένες ενισχύσεις και την 

ανασύσταση ζωικού κεφαλαίου» 

Η κτηνοτροφία στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης βρίσκεται 

αντιμέτωπη με μια πρωτοφανή κρίση εξαιτίας της ευλογιάς των 

αιγοπροβάτων, η οποία έχει επιφέρει βαρύτατο πλήγμα στην παραγωγική 

δραστηριότητα, το εισόδημα των κτηνοτρόφων και τη συνοχή της υπαίθρου. 

Ιδιαίτερα δραματική είναι η κατάσταση στην Ξάνθη όπου, σύμφωνα με τα 

διαθέσιμα στοιχεία, έχουν θανατωθεί συνολικά περισσότερα από 45.000 

αιγοπρόβατα από τον προηγούμενο κύκλο της ζωονόσου. Ειδικά στον Δήμο 

Τοπείρου, καταστράφηκε σχεδόν το σύνολο της κτηνοτροφικής παραγωγής, 

καθώς θανατώθηκαν περίπου 38.000 ζώα, οδηγώντας δεκάδες κτηνοτροφικές 

εκμεταλλεύσεις σε οικονομικό αδιέξοδο. 

Παρά τις ανακοινώσεις της κυβέρνησης για αποζημιώσεις λόγω θανάτωσης 

ζωικού κεφαλαίου, οι πληγέντες κτηνοτρόφοι καταγγέλλουν ότι παραμένουν 

χωρίς ουσιαστικό εισόδημα για διάστημα που υπερβαίνει πλέον τους έξι 

μήνες, καθώς τα ποσά που έχουν λάβει για την κάλυψη του κόστους 

ζωοτροφών είναι ανεπαρκή σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες που 

δημιούργησαν οι πολύμηνοι περιορισμοί μετακίνησης των ζώων και η 

υποχρεωτική παραμονή τους στις εκτροφές. Εύλογη είναι η έντονη ανησυχία 

που επικρατεί σχετικά με την καταβολή των συνδεδεμένων ενισχύσεων, οι 

οποίες αποτελούν βασικό πυλώνα επιβίωσης των εκμεταλλεύσεών τους.  
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Η επαπειλούμενη απώλεια των συνδεδεμένων ενισχύσεων θα επιβαρύνει την 

οικονομική  κατάσταση των κτηνοτρόφων η οποία συμπιέζεται από την αύξηση του 

κόστους παραγωγής εξαιτίας των ανατιμήσεων που προκαλούν οι διεθνείς 

ανακατατάξεις. Οι καθυστερήσεις στις πληρωμές και οι συνέπειες των ζωονόσων 

διαταράσσουν τον οικονομικό κύκλο που είχε χτιστεί εδώ και χρόνια μεταξύ 

γεωργίας και κτηνοτροφίας, επιφέροντας σοβαρά προβλήματα ρευστότητας. 

Οι παραγωγοί που έχασαν τα κοπάδια τους λόγω υποχρεωτικής θανάτωσης 

εξαιτίας της νόσου αδυνατούν αντικειμενικά να εκπληρώσουν τις 

προϋποθέσεις παραγωγής που συνδέονται με τα συγκεκριμένα καθεστώτα 

ενίσχυσης. Σύμφωνα με ανακοινώσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, στις 28 Απριλίου 2026 καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 

22,7 εκατ. ευρώ για πληγέντες κτηνοτρόφους από την ευλογιά και τον 

αφθώδη πυρετό. Ωστόσο, οι αποζημιώσεις αυτές αφορούν κυρίως τη 

θανάτωση ζωικού κεφαλαίου και δεν καλύπτουν τη μακροχρόνια απώλεια 

παραγωγικού εισοδήματος, ούτε επιλύουν το ζήτημα της ανασύστασης των 

εκτροφών και της επιβίωσης των κτηνοτροφικών μονάδων. Ως εκ τούτου, 

εκφράζονται φόβοι ότι ενδέχεται να στερηθούν σημαντικό μέρος του 

εισοδήματός τους, παρά το γεγονός ότι η απώλεια του ζωικού κεφαλαίου δεν 

οφείλεται σε δική τους υπαιτιότητα αλλά σε υγειονομικά μέτρα που 

επιβλήθηκαν από την Πολιτεία. 

Την ίδια στιγμή, η νόσος εξακολουθεί να προκαλεί ανησυχία, ενώ δεν έχει 

παρουσιαστεί σαφές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την ανασύσταση του 

ζωικού κεφαλαίου στις πληγείσες περιοχές. Η αβεβαιότητα αυτή απειλεί όχι 

μόνο το μέλλον των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων αλλά και τη συνολική 

οικονομική και κοινωνική βιωσιμότητα ολόκληρων περιοχών της Θράκης. 

Δεδομένου ότι η κτηνοτροφία αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής 

οικονομίας στην Ξάνθη και συνολικά στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να διασφαλίσει ότι όλοι οι πληγέντες 

κτηνοτρόφοι της Ξάνθης και της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης θα 

λάβουν στο ακέραιο τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που δικαιούνται, 

αναγνωρίζοντας τις απώλειες λόγω ευλογιάς ως περίπτωση ανωτέρας 

βίας; 

2. Πόσοι κτηνοτρόφοι στην Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης και συνολικά 

στην Α.Μ.Θ. δεν έχουν λάβει μέχρι σήμερα συνδεδεμένες ενισχύσεις ή 

άλλες προβλεπόμενες ενισχύσεις εξαιτίας των επιπτώσεων της νόσου; 



3. Ποια ειδικά μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για την 

αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος των πληγέντων κτηνοτρόφων, 

οι οποίοι παραμένουν χωρίς παραγωγική δραστηριότητα επί πολλούς 

μήνες; 

4. Προβλέπεται η χορήγηση πρόσθετης οικονομικής ενίσχυσης για την 

κάλυψη του κόστους ζωοτροφών και των λειτουργικών δαπανών των 

εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν; 

5. Πότε θα ξεκινήσει η διαδικασία ανασύστασης του ζωικού κεφαλαίου 

στις πληγείσες περιοχές και ποιο θα είναι το ύψος και οι όροι της 

σχετικής χρηματοδότησης; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής   

Μπουρχάν Μπαράν 

 

 

 

 

 




